
类文阅读-16 太阳

神秘的金星

金星是全天空中最亮的一颗星，我国古代称金星为“太白星”。金星和水星一样,位于地球轨道之内，只能黎明前出现在东方天空，或黄昏时出现在西方天空，所以金星又有“启明星”和“长庚星”之称。

金星是自东向西自转的，与我们地球的自转截然相反，所以金星上的太阳是西升东落。

金星离地球最近，金星的体积、质量、密度都和地球相近，因此，人们形像地称金星为地球的“孪生姐妹"，有人推测，金星上有着和地球上类似的环境，现代探测却表明，金星是个奇热、无水、无生命的世界。金星和地球只是一对“貌合神离”的姐妹。

金星表面有一层厚厚的大气，金星大气密度是地球大气密度的100倍，浓密的大气强烈地反射阳光，使金星变得格外明亮。金星大气中97%以上的成分是二氧化碳，整个金星像一个大温室，温室效应使金星各处温度都高达465—485℃，基本没有昼夜和四季的变化。据测定，金星上的气压很高，约为地球大气压的90倍，相当于潜到水下900米时所承受的压力，任凭你有铁骨，到了金星也会粉身碎骨。

（选自《新世纪少年百科大世界 宇宙·地理》中国少年儿童出版社）

1.下列说法有错误的一项是（    ）

A. 金星被称作“太白星”“启明星”和“长庚星”。

B. 金星的自转与地球截然相反，金星上的太阳是西升东落。

C. 金星的体积、质量、密度都和地球相近，有着和地球上类似的环境。

D. 金星是个奇热、无水、无生命的世界。

2. “貌合神离”的本意是                                   。用“貌合神离”造句：                                                     。

3.为什么说金星是地球的“孪生姐妹”？

4. 为什么说金星是地球的“孪生姐妹”，却是无生命的世界？

【参考答案】

1. C
2. 貌合神离： 表面上关系很密切,实际上是两条心。造句：原来合作很好的这两家公司现在却貌合神离,矛盾日趋尖锐。
3. 金星的体积、质量、密度都和地球相近。

4.金星大气密度大，温度高，气压高，生物无法生存。

天上之“河”

在晴朗的夏夜，我们可以看到天空中从东北向南横跨天空的一条白茫茫的光带，好像一条流过天空的大河，一泻千里，这就是银河。

银河并不是一条大河，它是由密集的恒星和其他天体组成的，这个庞大的恒星体系叫银河系。银河系的外形是一个中间厚，边缘薄的扁平盘状体。从正面看像一个急流中的旋涡，从侧面看有点像投掷的铁饼。银河系主体部分的直径约8万光年，中央厚约1万光年，边缘厚3000-6500光年。太阳是银河系中的一颗普通恒星，太阳位于银河系中心约2.3万光年的地方。我们从太阳系向周围看银河，只能看到一条(实际上是半条)光带。在银河系中像太阳这样的恒星就有1000—2000亿颗。

银河系也在自转，越靠近银河中心，自转越快，银河系边缘自转缓慢。我们的太阳系以每秒约250千米的速度环绕着银河系中心旋转，大约需要2.5亿年才能转一圈。现在已知，银河系中心为一个球状体，这个球状体有剧烈的活动，有大量气体从银心向外扩张着，银心是一个很强的射电源和高能辐射源，银心的质量约相当于几百万个太阳质量。

（选自《新世纪少年百科大世界 宇宙·地理》中国少年儿童出版社）
1.“一泻千里”的意思是：                                        

2. 判断正误。对的打“√”，错的打“×”。

（1）银河是由恒星和其他天体组成的。（    ）

（2）银河系的外形像投掷的铁饼。（    ）

（3）银河系在自转也在公转，越靠近银河中心转得越快。（    ）

3.根据文章内容判断下列理解错误的一项是（    ）

A. 银河是银河系的一部分，银河系是太阳系所属的星系。

B. 太阳系以每秒约250千米的速度环绕着银河系中心旋转，大约需要2.3万光年才能转一圈。

C. 银河系是一个很强的射电源和高能辐射源。

D. 在太空俯视银河，看到的银河像个旋涡。

4.想一想，写出一句跟银河有关的诗词吧。

5.你知道关于银河的故事吗？写一写吧。

________________________________________________________________                

【参考答案】

形容水往下直注流下，流得又快又远。也比喻文笔或乐曲气势奔放。

（1）√（2）√（3）×

3.B

4.疑似银河落九天。

5.示例：牛郎织女每年七夕在鹊桥相会。


